

## 重点

# 习近平对西藏日喀则市定日县6.8级地震作出重要指示强调 全力开展人员搜救 最大限度减少人员伤亡 妥善安置受灾群众 确保安全温暖过冬

据新华社电 北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,大量房屋倒塌。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡。要全

力开展人员搜救,全力救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡,防止发生次生灾害,妥善安置受灾群众,做好善后等工作。要加强震情监测预警,及时调拨抢险救援物资,抓紧抢修损毁基础设施,安排好群众基本生活,确保安全温暖过冬。

中共中央政治局常委、国务院总理

李强作出批示指出,要抓紧核实灾情和人员伤亡情况,全力以赴组织抢险救援,并加强震情监测,防范各类次生灾害,尽最大努力减少伤亡。地震灾区位于高原高寒地区,正值冬季,要千方百计保障灾区群众基本生活和温暖过冬。

根据习近平重要指示和李强要求,

中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动国家地震三级应急响应,西藏自治区组织力量全力开展抢险救灾,妥善安置受灾群众。抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

## 西藏定日县地震已致126人遇难188人受伤

据新华社电 据中国地震台网测定,2025年1月7日9时5分在西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,震源深度10公里。

经初步排查,截至昨日19时,定日县地震已造成126人遇难、188人受伤,28名重症人员转移到市人民医院救治;倒塌房屋3609户。



■7日,救援人员在定日县扎村转移伤员。 新华社发

### 救援 >>>

#### 所有受损路段均已抢通,通信信号已恢复

震中位于定日县措果乡,位于喜马拉雅山系北麓的高原宽谷和盆地,海拔约4200米。震中20公里范围内有3个乡镇(镇、街道)驻地、27个村,人口约6900人。

记者于7日16时许抵达震中所在地的措果乡和受灾最严重的长所乡。在现场看到部分民房已经损毁,大量群众已撤离到开阔地带避险,现场救援工作正在有序开展。

“第一次地震时,感觉到电灯、桌椅

都在晃。后面又发生了第二次地震,感觉晃得更加厉害,就马上跑到了外面。”49岁的措果乡梅朵村村民巴桑次仁告诉记者,“附近有村民遇难,有些人受伤,有的家里牦牛也有损失。”

在措果乡梅朵村,村民巴桑正在清理房屋废墟。他说:“地震之后房屋倒塌,大家最关心的问题是如何居住,村里有应急救灾帐篷,但并不多,政府正送来更多帐篷等物资。”

在长所乡古荣村,村支部书记次仁

平措告诉记者,村里房屋受损严重,伤亡较大。记者在现场看到,部队官兵已搭建起22顶帐篷。

当记者来到曲洛乡仁果村,看到很多救援力量和救护车等已抵达现场,参与救援的警察普贵表示,震区正在搭建帐篷,确保老百姓温暖过夜,应急物资和生活物资都还比较充足。

目前,西藏公路养护部门已完成对受影响区域全部路段的排查,截至1月7日18时,所有受损路段均已抢通。

### 分析

#### 专家:仍存在发生有感地震的可能

中国地震台网中心组织专家进行研究分析,定日县6.8级地震震中位于青藏高原的拉萨地块内部,距离地震最近的断层为登木错断裂,距离震中约11公里,震源机制为拉张型破裂。

1950年以来,拉萨地块共发生6级以上地震21次,最大为2017年西藏米林6.9级地震。因此,此次地震属于拉萨地块的一次能量释放。

专家表示,一般来讲,一次较大地震发生后,在其震源区及邻近区域会观测到余震活动,这些余震活动随着时间的推移,在强度和次数上逐渐减弱,过程中也会存在起伏活动。因此,原震区及附近地区近几日仍存在发生有感地震的可能。

另外,记者从西藏自治区气象局获悉,预计未来72小时(7日20时至10日20时),日喀则震区及周边以晴天气为主,将有降温;震中措果乡最低气温零下13摄氏度,最高气温5摄氏度。

#### 解放军和武警:地面与空中力量已赶赴现场

截至7日14时,解放军和武警部队多支力量抵达灾区展开救援。

地震发生后,西部战区依案启动应急救援机制,联合组织指挥地面力量和空中力量前出勘察灾情,根据震区附近兵力、医疗、交通、天气等情况调派救援力量,同时编成前进指挥所赶赴现场。

9时许,西部战区空军派出一架无人机飞赴震中,第一时间回传灾情。西藏军区先遣组从地面突进,抵达定日县长所乡了解灾情,西藏军区某旅派出2架直升机进行低空侦察。

11时许,武警西藏总队先头救援力量30人抵达震区,与驻地部队200余名官兵、民兵一起进行先期救援。目前,武

警西藏总队已有408名官兵抵达灾区,西藏军区近千人投入灾区救援。

14时05分,战区前进指挥所已乘坐运-20赶赴灾区,组织指挥解放军和武警部队展开联合救援。战区空军多架运输机、医疗机、直升机已准备就绪,西藏军区、武警西藏总队1000余名官兵做好增援准备。

#### 救助 >>> 多部门紧急拨付救灾资金和物资

应急管理部7日发布消息,国家防灾减灾救灾委员会针对西藏定日6.8级地震灾害,将国家救灾应急响应级别提升至二级。

中国红十字会总会紧急调拨棉帐篷、棉被、保暖冲锋衣、折叠床等救灾

物资4600件(套),用于支持灾区做好群众转移安置和生活保障工作,于7日下午派出工作组及救援队员赶赴震区,现场开展灾情需求评估及救援救助工作。

财政部、应急管理部7日紧急预拨1亿元中央自然灾害救灾资金,统筹用于应急抢险和受灾群众救助工作,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修复等工作。

国家防灾减灾救灾委员会办公室等部门紧急向灾区调拨棉帐篷、棉大衣、棉被、折叠床等2.2万件中央救灾物资,以及高寒高海拔地区特殊救灾物资。

国家发展改革委7日紧急下达1亿元中央预算内投资,支持西藏地震灾区灾后应急恢复,重点用于灾区受损道路桥梁、学校医院等基础设施和公共服务设施应急恢复建设,推动尽快恢复正常生产生活秩序。



■1月7日,救援人员在定日县长所乡古荣村进行搜救。新华社发